

В Диссертационный совет Д.002.073.06
при Федеральном исследовательском центре
«Информатика и управление» Российской академии наук
Институт системного анализа

117312, Москва, проспект 60-летия Октября, 9

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белкиной Татьяны Дмитриевны на тему: "Методология анализа сбалансированности социальных и экономических функций городов России в контексте стратегического планирования", представленную к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Несмотря на то, что города играют решающую роль в создании экономического потенциала страны и являются местом проживания большей части населения, исследование городских проблем явно находится на обочине научной исследовательской тематики. Между тем, новая парадигма экономического роста, в основе которой лежит переход к постиндустриальному обществу, делает необходимым определение места каждого города в национальной и мировой экономике. В связи с этим исследование автором диссертационной работы уровня и пропорций социальных и экономических функций городов России, безусловно, актуально.

Не останавливаясь на рассмотрении алгоритмических построений разработанной автором методологии, что лучше нас сделают специалисты в этой области знаний, отметим, что ее предназначение - представить в сжатом виде относительными показателями уровень развития социальных и экономических функций городов имеет практическое значение, поскольку дает объемную картину ситуации в городах и возможность понять роль и

место конкретного города в системе городских поселений России. Это позволяет органам местного самоуправления аргументировать свои задачи, а региональной и федеральной власти обосновывать направления региональной политики и мероприятия по их реализации. Апробация методологии на примере 115 городов, центров обрабатывающей промышленности, позволила автору показать существование глубоких диспропорций между экономическими и социальными функциями городов, особенно промышленных центров России при общей тенденции сокращения обеих функций. Эти диспропорции влияют на формирование нерациональной миграции, вымывание квалифицированной части населения и молодежи, ухудшение здоровья, сокращение продолжительности жизни - процессов, формирующих качество жизни и человеческий капитал, важнейший фактор становления инновационной экономики. Дисбалансы представляют реальную угрозу устойчивости системы расселения и требуют учета при принятии на федеральном и региональном уровнях управления решений об институциональной и финансовой поддержке городов. Последнее особенно важно вследствие ресурсных ограничений выполнения своих компетенций органами местного самоуправления.

Рекомендации относительно создания информационной системы мониторинга уровня и пропорций развития городов вполне убедительны. Технология их включения в информационную систему стратегического планирования детально показана и понятна. Система мониторинга будет способствовать принятию решений, направленных на соблюдение баланса между наращиванием экономического потенциала и формированием комфортной среды жизнедеятельности населения, одного из основных принципов реализации государственной политики регионального развития.

Остановившись в отзыве на практической значимости исследования Т.Д. Белкиной, мы не хотим умалять глубину теоретических построений, обоснованность и значимость выводов на основе экспериментальных

расчетов по 115 городам России, последовательность и системность исследования особенностей процесса урбанизации в России и т.д.

Автореферат диссертации свидетельствует о логичности построения диссертационного исследования, масштабности поставленной цели и задач, новизне методологических подходов, актуальности цели исследования, практической значимости результатов, что позволяет сказать, что ее автор, Белкина Татьяна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Глава Екатеринбурга,
председатель Екатеринбургской городской думы



Ройзман Е.В.

21 сентября 2017.

Адрес:
620014, Россия, г. Екатеринбург, проспект
Ленина 24а,
тел/факс +7 (343) 371-86-93,
e-mail: org@egd.ru